B.E.P. RÉALISATION D’OUVRAGES CHAUDRONNÉS
ET DE STRUCTURES MÉTALLIQUES

SESSION 2006/2007


Partie Ecrite
· Coefficient : 2
· Temps : 2 h 30
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Nom :
Prénom :

Temps conseillé
· Lecture du sujet : 10 min.

· Question n°1 : 20 min.

· Question n°2 : 20 min.

· Question n°3 : 30 min.

· Question n°4 : 20 min.

· Question n°5 : 30 min.

· Relecture de la copie : 10 min.
Barème récapitulatif
	Question n°1
	/20

	Question n°2
	/30

	Question n°3
	/25

	Question n°4
	/35

	Question n°5
	/40

	Total
	/150

	Total
	/20
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ET DE STRUCTURES METALLIQUES
	Année Scolaire

2006/2007

	CCF n°2
	
	

	EP2 : PARTIE ECRITE

	Durée de l’épreuve : 2 heures
	Coefficient 2
	DR 1/12


1ère Question :
· Conditions ressources :
· Le plan d’ensemble et les dessins de définitions (Documents Techniques).

· La gamme de fabrication vierge présente en page DR 3/12.

· Le rappel de la symbolisation des appuis en isostatisme (DR 2/12).

· Les codes des différentes opérations de fabrication (DR 2/12).

· Le rappel de la formule de calcul de la fréquence de rotation (DR 2/12).

· Etre capable de :

· De rédiger la gamme de fabrication de l’élément « gousset 1 » repère 6.
· De détailler les calculs nécessaires.
· Critères d’évaluation :

· La gamme de fabrication doit être remplie sans erreur.

· La qualité des dessins et des croquis entre pour une part importante dans la notation.

· Les valeurs de réglage de la machine-outil doivent être calculées.

· L’ordre des phases doit être correct.

· L’isostatisme doit être rigoureusement représentée.

TOTAL :         /20
Codes des opérations de fabrication :

MEUL : Meulage

SCIM : Sciage mécanique

TRA : Traçage

CIS : Sciage

TRO : Tronçonnage

CLC : Cisaillage lames courtes

OXY : Oxycoupage

PML : Plasma manuel

COP : Plasma C.N

COU : Coudage

GRU : Grugeage

POI : Poinçonnage

GRI : Grignotage

PLI : Pliage

DRES : Dressage

PER : Perçage

ROU : Roulage

CIN : Cintrage

ENC : Encochage

FRA : Fraisage

CHAN: Chanfreinage

TAR : Taraudage

FIL : Filetage

TRTH : Traitement thermique
TOR : Torsadage

LIM : Limage

111 : Arc Electrode

131: MIG

135: MAG

141: TIG

21: Resistance par point

311: Soudage O.A

912: Brasage Gaz

971: Soudobrasage

CIG: Cisaille Guillotine

Formule de calcul de la fréquence de rotation :
N = (1000 Vc) / (π x øforet)
Symbolisation des prises de pièces. Norme NF E 04-013.
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	Gamme de fabrication

	Schéma :


	Ph
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	Gamme de fabrication

	Schéma :


	Ph
	Phase / Analyse des Opérations
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2ème Question :

· Conditions ressources :

· Le rappel de la symbolisation des appuis en isostatisme (DR 2/12).

· Etre capable de :

· Indiquer, dans le cadre numéroté 1 (DR 4/12), le nom des organes qui constituent la tronçonneuse.
· Observer et analyser, dans le cadre numéroté 2 (DR 4/12), la position des appuis qui garantissent la mise en position du tube.
· Réaliser, dans le cadre numéroté 3 (DR 4/12), la représentation 2D des appuis qui garantissent la mise en position du tube, donner leur un numéro et indiquer en légende la désignation de cet appui.
· Répondre aux questions suivantes page DR 5/12.

· Critères d’évaluation :

· Première question : 1 point par bonne réponse.
· Représentation des appuis : 1 point par appui correct.
· Questions suivantes : voir barème.

· Qualité graphique et rédactionnelle comptant pour une part importante dans la notation.

TOTAL :         /30
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Réponses cadre 1 (     /5)

Réponses cadre 3 (     /10)
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1. Répondez aux questions ci-dessous en faisant des phrases complètes. (   /5)
· Combien de degré de liberté possède un solide libre dans l’espace ? (   /1pt)
Réponse :………………………………………………………………………………………...

· Quels sont ces degré de libertés ? (    /1 pt)
Réponse :………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

· Que signifie MIP, MAP, et Cm ? (    /3 pts)
Réponse :

MIP :………………………………………………………………………..

MAP :………………………………………………………………………

Cm : ………………………………………………………………………...

2. Répertorier le nombre de degré de liberté de cette tôle. (    /3)
Utilisez 1 pour un mouvement possible et 0 pour aucun mouvement possible.

	
	Rotations
	Translations

	Ox
	
	

	Oy
	
	

	Oz
	
	



[image: image3.wmf]
3. Donner le numéro de chaque appui dans les cases attenantes et indiquer de quel type d’appui il s’agit. (    /2pts)


[image: image4.wmf]
· Dans le schéma ci-dessus, la MIse en Position isostatique de la tôle est-elle assurée correctement et pourquoi ? (    /2pts)

Réponse :………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………...

· Combien manque-t-il d’appui pour que cela soit le cas et de quel type ? (    /2pts)

Réponse :………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………...

· Sur le schéma ci-dessus, dessiner les appuis manquants. (    /1pts)
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3ème Question :

· Conditions ressources :

· Le plan d’ensemble et les dessins de définitions (Documents Techniques).

· L’usage de la calculatrice est autorisé.
· Etre capable de :

· De déterminer le débit économique de l’élément repère 6 pour une fabrication en série.
· De justifier par calcul la solution privilégiée.

· Critère d’évaluation :

· La démarche utilisée doit être parfaitement détaillée.

· Tous les calculs doivent apparaîtrent.

· La qualité rédactionnelle entre pour une part importante dans la notation.

TOTAL :         /25
Préparation du travail :
L’entreprise où vous travaillez doit réaliser 110 ensembles « Nœud de charpente ». On vous confie la responsabilité du « gousset 1 » repère 6.

1) Déterminer en fonction des informations du plan de définition le format de tôle nécessaire à la fabrication d’un seul élément : (     /5)




2) Sur la page suivante (DR 7/12), déterminer par calcul le choix le plus économique (flans disposés verticalement ou horizontalement) :
C’est à dire, calculer le nombre de flans que l’on peut débiter verticalement puis horizontalement dans un format de tôle de 2000 x1000.
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2) Calcul du débit économique :  (     /10)
…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

3) Calculer ensuite le nombre de tôles à sortir du magasin pour satisfaire cette commande :   (     /10)
…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………...
Dessins et croquis si nécessaire
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4ème Question :

· Conditions ressources :

· Vos connaissances personnelles.
· Etre capable de :

· Effectuer la distinction entre faits et interprétations au sein d’un rapport d’accident.
· Rédiger un arbre des causes simple.

· Critère d’évaluation :

· Les faits sont correctement distingués des interprétations.
· Les réponses sont données en cochant les cases appropriées conformément aux consignes.
· Les arbres des causes sont effectués proprement et correctement.
TOTAL :         /35
Un contrôleur de la Sécurité Sociale fait son enquête après un accident en vue de la rédaction d’un arbre des causes. Parmi les phrases ci-dessous, quelles sont celles qui, d’après vous, traduisent davantage un jugement de valeurs ou une interprétation que des faits ?
Répondez en cochant les cases correspondantes (     /15 pts)








                           
Il n’a pas utilisé les protections individuelles mises à sa disposition.

    

Il a oublié de mettre son casque.




                
    

Son poste de travail était mal organisé.


             

    

Les consignes n’étaient pas affichées.       



             
        

Le système était défaillant. 
 


 
                                           
Il procède sans assez de précautions.
             


            
    

Les consignes de travail ne sont pas appliquées.


            
    

Il était déconcentré.





                        
    

De part sa négligence, ils sont arrivés en retard.


             
    

Il travaille dans une position peu sûre.



            
    

Il a une formation professionnelle insuffisante.


            
    

Il a commis un acte dangereux…




               
    

Il a neutralisé un dispositif de sécurité.



               
        

Ce jour là, il faisait particulièrement froid.


                         
    

Il portait ces chaussures de sécurité 




               
    

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Dans le tableau ci-contre :

1) Indiquer, pour le second scénario, les unités d’information. (     /5)
2) Indiquer, pour le troisième scénario, le bon numéro dans l’arbre des causes (     /5)
3) Déterminer, pour le dernier scénario, les unités d’information ainsi que leur numéro. Puis Réaliser l’arbre des causes correspondant.     (     /10)

	 
SCENARIO
 
	 
UNITES D’INFORMATION

(faîts)
	 
ARBRE DES CAUSES

	 Parce que le cariste titulaire était absent et qu’il n’y avait pas de cariste remplaçant disponible, alors qu’il fallait effectuer un chargement urgent, le chef d’équipe a conduit lui-même le chariot automoteur...
	Le cariste titulaire était absent :   1
Le remplaçant est indisponible :  2

Le chargement est urgent :           3

Le chef conduit le chariot :          4

 
	 
 

	 Arrivé en retard parce qu’il y avait du brouillard, Monsieur X. a oublié de mettre son casque de travail et n’a pas changé de chaussures...
	1 :……………………………………..
2 :……………………………………..
3 :……………………………………..

4 :……………………………………...
	 
 

 



	 De fortes pluies étaient tombées depuis 48 heures. L’effondrement se produisit peu après qu’un engin lourd fut passé au bord de la profonde tranchée qui n’avait pas encore été boisée...
	Fortes pluies depuis 48 h :            1
Effondrement :                              2

Engin lourd fut passé au bord :     3

Tranchée profonde :                      4

Tranchée non boisée :                   5 

 
	 





	 Parce que son co-équipier était absent exceptionnellement, Monsieur Y. travaillait seul ce jour-là. En conséquence, le chargement du camion resta inachevé et la livraison fut repoussée au lendemain...
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5ème Question :

· Conditions ressources :

· Le tableau des paramètres en oxycoupage (DR 10/12).
· Etre capable de :

· Définir l’ordre de mise en œuvre en oxycoupage
· Maîtriser les paramètres qui conduisent à la réalisation d’une coupe.

· Calculer un débit de gaz.

· Rechercher des informations dans un tableau.

· Comprendre le phénomène physique de l’oxycoupage.

· Critère d’évaluation :

· Les calculs doivent apparaître.
· L’expression écrite et une orthographe correcte seront appréciées par les correcteurs.

· La qualité graphique des schémas doit être irréprochable.

· L’ordre donné doit être correct.

TOTAL :         /40

Lors du montage en chantier, le conducteur de travaux constate des différences d’entre axe entre le gousset et l’arbalétrier. Il décide donc de faire agrandir les perçages du gousset à l’aide de l’oxycoupage.
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1) Compléter le schéma ci-dessous afin d’obtenir celui du chalumeau oxycoupeur : (       /3)





Quel conduit manque sur ce schéma ?: (       /2)

2) Citer 5 raisons susceptibles d’interrompre le bon déroulement de la coupe : (       /5)





3) Comment situer la température d’amorçage par rapport à la température de fusion du métal ? (       /2)


4) Déterminer les différentes valeurs des paramètres énumérés ci-dessous pour réaliser l'oxycoupage manuel de la tôle épaisseur 12 mm :
(       /8)




5) Calculer la consommation de gaz (oxygène et acétylène) si on considère que l’opération d’oxycoupage s’effectue sur une longueur de 1.5 mètres : (       /10) 
……………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………................
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6) Remettre dans l’ordre le mode opératoire en oxycoupage : (       /10)
Indiquer par un numéro le bon ordre de mise en œuvre.
	-Après allumage de la flamme, ajuster la puissance de la chauffe souhaitée en réglant la longueur du dard. L’oxygène de coupe est fermé.
	

	-En cas de fuite, libérer la pression et remédier.
	

	-Ouvrir légèrement le robinet d’oxygène (¼ de tour).
	

	-Ouvrir l’oxygène de coupe et contrôler l’aspect du jet. Il doit être long et régulier. Dans le cas contraire, nettoyer ou changer la buse.
	

	-Rechercher la présence de fuites.
	

	-Régler la pression d’oxygène de coupe, la flamme de chauffe sera ajustée avec l’oxygène de coupe ouvert.
	

	-Ouvrir lentement les robinets de bouteilles ou les vannes de canalisation.
	

	-Régler aux détendeurs les pressions d’utilisation en oxygène et combustible, en fonction des valeurs déterminées sur l’abaque.
	

	-Définir à l’aide de l’abaque la distance buse/pièce.
	

	-Présenter la veilleuse sous la tête de coupe en ouvrant simultanément et lentement le combustible.
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DEUXIÈME SITUATION D’ÉVALUATION





EP2





Documents Réponses











π x Øfn x α





Vue de côté














Largeur de saignée





2





3





Faits


















































3





2





Interprétations








Pression de coupe





Vitesse de coupe











Identique





Inférieure





Supérieure











Tôle epr 12 mm





Choix de la buse





Colorier le circuit d’oxygène en bleu et le circuit combustible en rouge








1





4





4





1





1





3





2





6





4





5





4-5





1





3





2





6





Vue de dessus





Ensemble :





Sous-Ensemble :





Elément :





Matière :





Croquis de pièce, Tolérances, MIP, MAP





Ensemble :





Sous-Ensemble :





Elément :





Matière :





Croquis de pièce, Tolérances, MIP, MAP





N° :………………………..


Type d’appui :


…………………………….





N° :………………………..


Types d’appui :


…………………………….
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